



齐鲁宾馆爆破瞬间。 本报记者 周青先 摄

# 齐鲁宾馆作别泉城的云彩

昨6时03分成功爆破,曾是济南最早四星级酒店,将建时尚综合体

**本报济南1月28日讯** “5、4、3、2、1,起爆!”28日6时03分,漫天飞雪中,一道火光从齐鲁宾馆楼体内闪过,伴随着几声爆响,省城曾经的地标性建筑、11层35米高的齐鲁宾馆大楼顷刻向北倒下,只留下腾空的尘土,向经十路扑去。

从初定的1月23日爆破推迟到27日,再到28日,被称为“济南第一爆”的齐鲁宾馆告别之路一波三折。

28日4时30分,齐鲁宾馆周围警戒线外已经有工作人员在维持秩序。4时45分,周边路段执勤交警到位。消防车、洒水车、救护车、铲车也陆续开到了现场。在漫天

雪花中,一些市民特意起个大早,来送别齐鲁宾馆。

5时45分,现场拉响了第一次警报,经十路与干佛山路交叉口等四个路口被封闭,不允许任何车辆和行人进入。5时54分,齐鲁宾馆上空响起第二次警报声。6时02分,第三次警报响起。

此时,接到指令的爆破总指挥——山东鲁建工程集团有限公司副总经理贾国章,对爆破手下达了最后的爆破命令。6时03分,爆破手按下爆破按钮。随着几声爆响,作为省城曾经的地标性建筑、有着25年历史的齐鲁宾馆轰然倒地,在雪中与这个城市作别。

“爆破非常成功,比方案预计的效果还要好。”爆破总指挥贾国章介绍,本次一次性起爆用了75公斤炸药,1498发雷管,历时5秒钟。加上前期预处理,整个齐鲁宾馆的爆破用了105公斤炸药,2298发雷管。“17000平方米的爆破面积是济南市一次性爆破最大的。”贾国章说。

据了解,齐鲁宾馆1986年4月15日正式营业,是济南最早的涉外四星级酒店。1996年因为资金问题,160多米高的齐鲁宾馆二期——齐鲁饭店成了烂尾楼,齐鲁宾馆也随之衰落,2003年5月停业后,一直闲置。

2007年4月,中国长城资产管

理公司济南办事处成为齐鲁宾馆的“接盘人”。2008年底,鲁商集团介入齐鲁宾馆重组。2010年3月,鲁商集团与希尔顿全球酒店管理集团签约,希尔顿将全面管理装修后的新酒店。

齐鲁宾馆爆破后,在原有位置上将建成一座现代时尚综合体,并引入演艺影院、休闲购物等多种业态。



围观

## 留下最后影像

28日5时50分,济南历山路与经十路北交叉口,数十位市民在此等待。很多人打开DV和照相机,拿出手手机,为这座即将永远离去的建筑留下最后的影像。

市民赵立柱说,在齐鲁宾馆的鼎盛期,他在这里吃过饭;每天早晨去千佛山晨练,都要从它面前经过,眼看它“说没就没了,就像有个东西被带走一般”。

家住齐鲁宾馆宿舍的徐鸿飞和父亲徐伟,同学潘一夫一大早就来“看望”齐鲁宾馆。徐伟神色肃穆,“我把最好的青春献给了这里。”1985年到2003年,徐伟在齐鲁宾馆工作了18年。

## 本报全媒体直播

### 齐鲁宾馆爆破

风光一时的齐鲁宾馆要破除了,这个消息牵动着省城市民的心。

为将爆破现场第一时间全方位呈现给读者,28日,本报首次使用了全媒体直播,多名记者在凌晨4时30分就来到现场,通过微博、视频、图片等多种方式把信息传达给读者。

读者可登录本报网站 <http://www.qjwb.com.cn/>,本报微博 <http://trqlwb.com.cn/> 了解“实况”。

## 半小时内 居民疏散完毕

按照爆破方案,齐鲁宾馆爆破时楼体向北倒,安全距离为200米。而经十路路北的山大教职工宿舍区距离齐鲁宾馆仅105米,尤其是靠近经十路的8号楼和13号楼的60余户居民。为避免爆破对楼体产生影响,相关单位张贴了公告,将疏散事项告知居民。

28日5时20分左右,为了防止爆破期间小区居民随意进出,工作人员将小区门口的大门锁了起来,并派人进行把守。随着小区内警报一次又一次拉响,两栋楼内的居民陆续走出家门,半个小时内,居民基本疏散完毕,30多名市民撑着伞来到小区北面的空地上等待。“由于爆破方案经过了多轮专家论证,安全措施相当好,防护措施也很到位,市民也可以不必离开屋子,到北面的房间就行,所以有些居民没有出来。”相关负责人表示。

最终,齐鲁宾馆顺利爆破,小区没有受到影响。尽管如此,小区居民对此次爆破告知仍有意见。8号楼居民张大庆称,他是最后一天才知道爆破具体时间的,此前一点准备也没有。还有居民称,此次爆破告知不仅通知得晚,也没有把如何转移疏散、损失赔偿等问题告诉居民。



28日6时30分,施工人员清扫现场。 本报记者 邱志强 王媛 摄

## 建筑渣土正月里运完

齐鲁宾馆成功爆破,何时能够清运完爆破产生的建筑渣土?在接受记者采访时,相关负责人表示,争取在正月里全部运完。

在齐鲁宾馆爆破前,工作人员在楼梯周围设置了降尘的围挡。而为了减少爆破产生的危害,

相关人员还对爆破点附近的广告屏幕进行了保护。

齐鲁饭店管理(集团)公司(齐鲁宾馆)工程部总监谢宇称,此次爆破面积达到17000多平方米,在济南的爆破历史中,是规模最大的一次。爆破完成后,下一步将是建

筑渣土的清运工作。“目前,建设单位已经向相关部门申办外运手续,并将使用渣土处核准的运营单位的车辆将碎石等建筑渣土进行外运,争取在正月里全部运完。”

本版撰稿 本报记者 李飞 王光照 赵丽 赵伟